

开栏语:

旗帜引领方向,榜样凝聚力量。在之江大地国门一线,浙江出入境边防检查总站各级移民管理警察忠诚守望,用责任和担当汇聚起护航口岸安全稳定的磅礴力量。在打击出入违法犯罪活动的战场上,在防范境外疫情输入蔓延的最前线,在服务地方经济发展建设的过程中,他们踔厉奋发、笃行不怠,书写了第一代移民管理警察的壮美诗篇。

弦歌不辍,薪火相传。2019年,浙江出入境边防检查总站首届“最美边检人”揭开面纱。历经3年积淀,又一批移民管理警察扛起“最美”的旗帜,成为镌刻在国门上的“最美”名片。本报今起推出“第二届‘最美边检人’”专栏,一起来看他们忠诚为民、担当奉献、专业文明、公正廉洁的动人故事。

“義”无反顾的选择

通讯员 林梦诗 王静楠

人物简介:马義超,现任杭州出入境边防检查站执勤一队副队长,曾荣立个人一等功1次、个人三等功2次,荣获“全国优秀人民警察”“公安部直属机关优秀党务工作者”“浙江省青年岗位能手”“浙江边检机关优秀党务工作者”“杭州青年英才”等称号。

即使穿着防护服、戴着口罩,犀利的眼神和挺拔的身姿依然令马義超在杭州萧山国际机场里非常显眼。

今年5月1日,马義超带队对某澳门入境航班预检时发现,一名涉嫌非法购买增值税专用发票、骗取出口退税的在逃嫌疑人即将入境。面对突发勤务,马義超胸有成竹,召开紧急勤务会议,明确人员岗位,确定操作流程,待嫌疑人过检后,第一时间将其抓捕归案并移交公安机关。这是他参加入境专职队以来,查获的第12名在逃人员。这也是疫情发生以来,他在岗位上度过的第三个劳动节。

今年年初,为了备战亚运会、阻击境外疫情输入,杭州出入境边防检查站决定成立入境专职队。参加入境专职队意味着要执行“14+14(执勤14天、隔离14天)”的超长工作制度,而且执勤期间必须一直穿着防护服。马義超毫不犹豫地第一时间报名参加。

参加入境专职队之后,马義超带领队员们查验涉疫普通客机、货机、公务机及临时航班共计1300余架次,旅客员工共计43000余人次,其中重点人员共计146人次,有效维护了杭州口岸的安全稳定。

面对勤务、面对疫情,“我带头上”是马義超义无反顾的选择。

早在2020年年初,马義超第一次穿上防护服开展出入境边防检查时,心中非常紧张。当时恰逢春节客流高峰,一



旦出现确诊病例,怎样快速查验、怎样确保其他旅客不受感染、怎样保障检查员的生命健康……马義超一遍遍地在心中复习流程。

不久后,马義超就接到上级指令:TR188航班搭载116名涉疫重点地区旅客即将降落萧山国际机场。突如其来的特殊勤务,需要马義超立即决定如何安排查验人员。马義超很快作出了选择,“这次情况非常特殊,建议业务能力最强、资历最老的检查员去现场执勤,其他年轻检查员负责后台核查和外围警戒。”

得到站领导同意后,马義超带队,迅速将国际航站楼到达层清场完毕,并在此区域内把该航班旅客分区域监管,分批次逐一查验通关。“通宵13个小时,那是我入警以来查验时间最长的一个航班,旅客脱下口罩进行人证对比那一刻极其危险,绝不能出错。”马義超回忆道。“欢迎您回国”“您已安全”“温暖国门,迎您回家”,查验之余,马義超用暖心话语安慰旅客,并协调航空公司为旅客提供口罩、食品等物资,最终圆满完成了浙江空港口岸首架涉疫高风险航班入境边防检查任务。



及时灭火

近日,台州椒江一辆小货车突然起火。台州市公安局椒江区分局巡特警大队的辅警和交警迅速赶到,拿出灭火器将火扑灭。因灭火及时,火灾没有造成更大损失,街面交通也很快恢复正常。

通讯员 何文斌 林昊 摄

跟着镜头走进“运河粮都、甜园蔡界” 去看这个江南水乡的“共富”秘籍

本报记者 邱锦 杨思思

本报讯 5月20日15点,由浙江省司法厅、浙江省普法办、浙法传媒集团共同主办的法治村里话“共富”之“法助共富 法护平安”专项行动系列网络直播第二站,将用镜头带领大家走进德清县新市镇蔡界村,去看看这个全国民主法治示范村的“共富”秘籍。

蔡界村地处杭嘉湖三地交界、大运河之畔,是典型的江南水乡,有“运河粮都、甜园蔡界”之称,以水稻、桑蚕、蔬菜等种养殖业及农业观光旅游等产业经营为主。2021年,蔡界村获得全国民主法治示范村称号。

“采民主之风,筑法治之界”,近年来,蔡界村聚焦生态保护、传统文化传承等方面,将民法典中绿色生态文明、保护财产权利、促进家庭和谐等内容的宣传与实践结合起来,提高村民的参与度、践行度,促进基层依法治理;依托全国民主法治示范村创建,建成了民法典主题公园,占地千亩,将多个法律知识景点串成一道靓丽风景线,让村民在休闲观光的同时学到法律知识。

此次直播将在央视视频、浙江新闻客户端、浙江政法抖音号、平安鼎视频号、浙江普法微信公众号以及新浪微博、今日头条等10多家全国以及省级新媒体平台播放,敬请关注。

浙江首个数据资源法庭揭牌

本报记者 余春红 通讯员 温萱

本报讯 5月18日,温州市瓯海区人民法院数据资源法庭正式揭牌设立。这是经浙江省高级人民法院同意、中共浙江省委机构编制委员会办公室批准,全省设立的首个以受理数据资源案件为核心业务的专业法庭。

数字经济是继农业经济、工业经济之后的主要经济形态,数据资源是关键要素。温州是全省数字经济发展新高地,数据产业蓬勃发展。数据中包含着大量的个人信息、商业秘密、保密商务信息,如果被不当使用,将会给数据利用人和其他相关人带来各种法律问题。数据资源法庭应运而生。

“新的产业发展到哪里,法律服务与保障就要跟进到哪里。司法要和立法、行政执法一起形成合力,共同营造良好的数字法治环境。”温州中院党组书记、院长蒋卫宇说。

数据资源法庭庭长陈伟克介绍,数据资源法庭设立后,实行刑事、民事、行政三合一归口审理模式。换言之,只要是涉及数据资源的案件,都可以在此审理。具体案件管辖范围包括:严重侵害个人信息、商业秘密、保密商务信息等合法权益刑事案件以及数据监管职务犯罪相关案件;不当侵害包括个人信息、商业秘密、保密商务信息等在内的与数据资源权益相关的侵权责任纠纷和合同纠纷民事案件;网络不正当竞争和数据资源权属纠纷等知识产权案件;涉及数据资源行政许可、信息公开、行政处罚、行政监管等行政案件和非诉行政执行案件。

数据资源法庭在履行审判职能外,还将开展数据资源保护普法宣传工作,助推企业合规建设,引导企业提升保密意识,完善数据资源保护工作;加强对数据资源保护工作的调研,结合数据资源法庭运行情况,针对维护企业及国家数据资源安全、数据资源案件审理难点、数据资源立法保护工作等方面开展调研,努力为数据资源保护立法提供温州经验。

(上接1版)

“我们构建了涵盖单一风险、复合风险、系统风险的95个预测预警模型,以及相应的闭环处置工作细则,联动当事人、企业、物业、网格员、执法力量、村社、镇街、部门等各方主体,形成风险协同处置‘一盘棋’。”据专班负责人介绍,系统充分发挥人工智能优势,80%的事件都能通过AI识别、AI语音等方式进行智能闭环处置,大大减轻了基层工作负担。目前,系统已预警并闭环处置各类风险事件1060件,其中复合风险36件,有效实现了社会风险预测预警防控能力跃迁。

“平安风险预测预警防控”应用上线1个多月来,不仅推动了行业主管部门对复合型、系统性风险的治理工作制度重塑,也在倒逼行业管理标准规范的健全。目前,余杭已推动行业主管部门对工程运输车、物业公司、预售卡企业等多个领域修订或重新制定管理办法5件。

“预测预警+闭环管控+制度重塑,这是余杭区在数字化改革背景下创新探索的风险整体智治模式,旨在牵住风险防控这个‘牛鼻子’,实现治源、治标又治本,真正落实‘除险保安’。”余杭区委政法委常务副书记高宜生说。

省委政法委相关负责人表示,作为牵一发而动全身的重大应用,余杭区的项目数据归集全面、算法模型丰富、处置量化闭环、实战实效明显,在区县层面形成了整体联动、高效协同的强大合力,进一步完善了风险闭环管控大平安机制。



本报职业道德监督电话:0571-85310013